



DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj: Négy hasábnal... Helyettesítő díj: Nyolc hasábnal... Hirdetési díj: Négy hasábnal... Helyettesítő díj: Nyolc hasábnal...

Table with columns for 'Utolsó árkelet', 'péz', and 'árú'. It lists various goods and their prices, such as flour, sugar, and oil.

Győzzön, a mi jobb.

(K) A delegáció rohamgyorsasággal siet szavazatával jóváhagyni a 119 millióra menő hadi és közügyei kiadásait Bécsnek, no meg még ezenfelül egy pár rongyos milliót úgy a sorok között elbujtatva, mit majd a jövő delegációnak tálnalnak fel nyíltan megemészthetőségül; hiszen most már igazán csak egy lépés választ el bennünket a népeket annyira boldogító Reichsrathba való lépéstől, eddig úgy, a hogy részt vett abban az ellenzékbeli néhány oda választott, de persze hogy akkor nem igyekezett a választással megsérteni a kormányt az ellenzék oda választottjait, vagy magát az ellenzékét képező pártot; most már a magyar delegáció fejet hajtván hódol a Bécsben eleiből terjesztett tekervényes kimutatásoknak. Mit is bajlódnának annak átvizsgálásával, ha a végeredmény mégis csak annak megszavazásában kulminál, aztán ellenzék sinesen, ha csak Csernány s Pulszky nem ellenkeznek az előadóval. Bizony messzire haladt ez a Magyarország önálló kormánya, hát még a parlament többsége? majd kedvünk lenne azon urak néhányainak programbeszédéből pár sort idézni... de nem akarjuk az ülésszak vég-óráiban őket azzal is megtisztelni.

Vajjon ha Deák felébredne, micsoda öröme lenne az újonnan teremtett egyezményének idáig tapasztalt sikerében? Azon nézetnek adunk kifejezést, hogy látva mindent, bizonyára visszasiatna oda, honnét felébredett, mert ő nem így gondolta ennek eredményét; félénk ember volt, féllette hazáját mindenek felett és épen azért kötötte meg a 67-iki egyezményt; de óvatos volt még abban is, mert csakis tíz évre fogadta el, azon reményben, hogy a nemzet majd meg fogja azon idő alatt határozni magából a tapasztalatból, mit fog abból a jövő tíz évre megtartani vagy abban javítani? De hát ő elhalt és már a veszedelmes lejtőn haladó kormány nem tudván magának megálljt kiáltani, haladt tovább az új tíz év alatt odáig, hogy ma már ott áll az ezredéves alkotmány, történelmi multtal dicsekedhet független Magyarország a bécsi Reichsrath küszöbén; még egy évtized és kopogtatás nélkül be fog abba bocsáttatni, mely után leszünk majd harezias magyar nép, de nem Magyarország, mert Tisza kormánya azt fogja az ország önálló állami létének czimertáblájára felírni, hogy »fuit«.

Szabad-e ennek megtörténni és lehet-e épen most, midőn ma már az ország alkotmány védelmét nem a régi 5 vagy 6 százezer nemes emberre, hanem a 16 millió népre bízta az 1847—8-iki törvény? Es nem megbotránkoztató-e az, hogy most a 16 millió nép alig bír fél annyi szavazattal, mint a »Tekintetes Karok és Rendek« idejében? Hol van ennek megfajtése?

A ki az adóját pontosan nem fizeti, annak nincsen választási joga, ez az egyik; a második büntetése pedig az, hogy az adóhátralékkal még kamatot is kell, hogy fizessen, tehát kétszeresen van sújtva az adózó nép; adóját megteremthető forrása nincsen, mert sem önálló pénzintézete, sem pénze, sem vámjévedelme nincsen; ipara és kereskedelme a ravatalra van terítve a 3 frtos szabad ipar gyakorlata által. A mi kis gabona, vagy egyéb nyers-termelése volna, annak nincs ára két okból; először, mert szorítják az adóját lefizetni; másodsor, meg mivel az ország kereskedelme az új polgárok kezében van, és azok egyetértve, mintegy monopoliomot üznek, lenyomják az árát mindennek, hogy mennél gyorsabban pusztuljon a magyar nép e föld hátról. Es ezt a kormány nemcsak elnézi, hanem a folytonos adóemelés-sel még inkább siettetni! Hol van hát ennek a vége, ha nem a bécsi Reichsrathban?

Nem jó lesz tehát az ország választó közönségének összefont karokkal várni be a majdan beállandó új választásokat, mert a jövő parlament lesz hivatva az újabb tíz évi egyezményt megkötni, és épen azért nem lehet eléggé figyelmeztetni az ország pár százezerre menő választó polgárait, hogy összetartsanak, mert bizony késő lesz majd annak utána a bánkádás.

Jobban kell ama nagy napra összerenglenünk, de összetartanunk is, nem szabad megengedni elvi egységünket holmi apróbb per-patvarkodás örömtelen bosszújának feláldozni, résen legyen minden egyes és az összes választók is, mert különben tíz év leteltével nem éljent, hanem es lébe hoch-ot fogunk kiáltani Bécs falai között; tehát félre minden személyes eset-paténak a haza létkérdése előtt, ha vannak fájdalmak, némuljanak el, az ország fenállhatási nagy kérdése előtt, ha dulja kebleinket valamely megtorlás vágya, fojtsuk el azt azon időbe, midőn már elszállott hazánk felett az azt vésszszel fenyegető aggályos felhő.

Vajjon Magyarország 16 millió népe lenne-e önmagával tehetetlen?

Minden pártnak meg vannak körei vagy gyűléi, gyülekeznek hát és beszélje meg idejekorán nemcsak a majdan hamvából feltámadni szokott korlátaival, hanem a higgadtabb és tapasztaltabb elemeivel a pártnak, kiket nem vezérel más, mint a tiszta önzetlen hazafiság, hiszen nem lehet-seges az, hogy már is lámpázal kerestük azokat sorainkban? ne vezérelje se gyűlélet, se bosszu egyik pártot a másik ellenében, szent legyen előttünk mindenki elve, de érdekeit minden egyes függeszse fel egy arra való jobb időre: ne engedjük magunkat semmi és senki által megfélemlíteni még azzal sem, hogy így vagy amúgy fognak foglalkozásaink ellen gátat vetni, vagy annak a másik pártba való lépésért fényesbb javadalmat nyerendünk; vezesse főképp pártunk minden egyes tagját más a tiszta hazafiság tántoríthatatlan érzeténél ama jelszóval: Győzzön, a mi jobb.

Az idő elérkezett, mert lassanként szünetelni fog a mezei munka is s mind-azok, kiket eddig az távol tartott a párt gyűléhelyétől, most már gyakrabban látogathatják azt, pusztuljon tehát előlünk minden, mi egyetértő tömörülésünk ellen gátat akarna vetni, ezt kívánja tőlünk közös édes anyánk a haza, azért ne engedjük azt, hogy az istenben boldogult táblabírói kor, a haza és annak állami létjoga elvesztését reánk kiálthassa.

A nemzetközi munkás-konferencia a múlt hó 30-án tartá Párisban első ülését Broadhurst angol parlamenti tag diszelnöksége alatt, a ki megnyitó beszédében kifejezést adott azon hitének, hogy a konferencia bőles és gyakorlatias határozatokat fog hozni. Labusquiere javaslatára e határozati javaslatot fogadta el: »Tekintettel arra, hogy ha a különböző nemzetek intező osztályai, nem egyszer gyanus pénzügyi és gyarmati vállalatok sikere érdekében nem haboznak a legveszélyesb változókat felidézni s nemzetek közt gyűlölséget szítani, a különböző államok munkás osztályainak viszont közös érdekük a béke fenntartása. Kijelentik az angol, olasz s spanyol munkás társulatok Párisban nemzetközi értekezletre összeült megbízottjai Európa harci készülődéseinek közepette, hogy azok, a kiket képviselnek, a legszorosabb szolidaritás által vannak ezentul egymáshoz fűzve. Testvéri üdvözlét küldenek minden állam munkásának; tiltakoznak minden háború ellen s kívánják, hogy a nagy hadügyi budgetek jövőre a munkások erkölcsi és anyagi helyzetének javítására fordítsanak.« A konferencia e megnyitó üléset a következő megjegyzésekkel kíséri a Temps: Broadhurst szavai megérdemlik a figyelembe vételt, különösen a francia munkások által. Gyakorlatias határozatok, sajnos, ez az, a mi rendszerint elmaradt eddig a munkás-kongresszusoknál. E gyűléseken csaknem mindig az erőszakos s utópista szellemek szót s azon kóbor demagógok, a kik semminő czímen nem tartoznak a munkás-

osztályhoz, politikai tőket kovácsolnak a nép-szenvedéséből és tudatlanságából. Tudjuk, hogy nagyon megcsappant egykori hitelök; de azért nem felesleges, hogy egy férfi, ki nek a munkásüghöz való ragaszkodása nem gyanúsítható, s a kinek szava nyomatékos a munkás kérdésekben, lelkökre köti a francia munkásoknak, hogy a komoly megfontolás szellemét vigyék tanácskozáisukba s csak gyakorlatias határozatokat hozzanak.

A delegátusok Boszniában. — Delegációs körökben kirándulásról van szó, melyet úgy a magyar, mint az osztrák delegáció több tagja közösen teune Boszniába. A kirándulást maga a közös pénzügyminiszter vezette. A kirándulás természetesen nem mostan, hanem a kedvező időszak beálltával történnék meg.

Horvát-ügy. Ramberg báró királyi biztos Budapestre utazott, hogy a magyar kormány a horvát állapotokról jelentést tegyen, mivel a bán kinevezetése a közel jövőben várható, és e körül több személyes kérdés megfontolása igen kívánatos. Minden párt óhajtatja, és különösen azon férfiaké, a kik az őszinte kibekülést Magyarországgal valóban szívükön viselik, s e mellett Horvátország közgazdasági állapotának emelését is óhajtják, az hogy a horvát belkormányzat elere Voucsina neveztessek ki, tekintet nélkül arra, hogy a bán méltóságra Erdődy Rudolf gróf, vagy gróf Sermage fog-e emeltetni. Zágrábban ugy vélekednek, hogy Sermage grófnak vannak nagyobb kilátásai a bán méltóságra való kinevezetéshez, ki mellett Voucsina a belügyet, Dantovicha cultus- és közoktatási ügyeket venne át.

A túzóltó intézmények országszerte egyaránt kívánatos fejlesztésére, illetőleg azon fokra emelésére, a mely a tűzbiztonsági viszonyoknak megfelel, az eddig e czelra fordított, helyesebben fordíthatott eszközök elégtelenségük bizonyulván, illetékes körökben azon eszmével foglalkoznak, hogy a túzóltó intézmény fenntartásához és fejlesztéséhez, az első vonalban leginkább érdekelt tűzbiztosító társulatok, bizonyos, beveteleikhez arányított összeggel hozzájáruljanak. Ugy tudjuk, hogy ezen intézkedés nem rendeleti uton, hanem törvényhozásilag szándékolatik végrehajtani, és pedig lehetőleg még ezen ülésszak alatt meg fog alkottatni a vonatkozó törvény.

A szomszéd megyékből. A szabolcs-megyei tisztújítások ügyében, mint írják, november hó 4-én Nagy-Kállóban pártokivüli értekezlet lesz, a melyen Kállay Zoltán közlekedésügyi miniszteri fogalmazót, az elhunyt Kállay Ödön fiát a megyei főjegyzőségre jelöltnek leptetik föl. Kállay Zoltán ellenjelöltje Miklós László Mostani szabolcsmegyei tiszteletbeli főjegyző.

A dunamelléki ref. püspökválasztás kérdéséhez. *)

(I.) Még alig száradtak fel a könnyek, alig hangzott el a rögök dobbanása, melyek nagynevű superintendensünk: Török Pál koporsójára hullottak, már másoduap akadtak kegyeletes kezek tollat ragadni a végből, hogy utódjának kérdését minden oldalról szellőztessék, akadtak különösen azért, hogy az utódlást illetőleg egyeneket jelölve, azok közül egyik vagy másik mellett sírja száljanak.

A püspökválasztás a ref. egyháznak bármely egyházkerületben tisztán saját belügye. A ref. egyház autonómiajánál fogva kétségbevonhatatlan jogot tart arra, hogy belügyeit önmaga rendezze, belelet minden külfelnyás kizárásával határozza meg.

Legalább is különösnek tűnhetik föl tehát, hogy a dunamelléki egyházkerület püspökválasztásának kérdéséhez — a mi még eddig a ref. egyházban egyetlenegy püspökválasztás kérdésénél sem fordult elő — politikai pártközlönyök kezdenek hozzászólni; annál feltűnőbb az, hogy egyik politikai pártlap már direkte embereket szemel ki, jelöltül állít, és egyet minden módon földicsérve egyedül megválasztandóul s egyedül megválasztatandóul tüntet fel a dunamelléki ref. egyházkerületi híveknek, egyszerűan egy ember mellett nyilvánosan korteskedik. — Mert nem kevesebbet tesz a »Nemzet« cz. kormányparti felhivatalos újság f. évi 287-ik számában »Egy református« aláírású cikkével.

Ha nem vennők is — a mi nehéz — bizonyos foku kegyeletlenségnek e kérdés oly hirteleni tárgyalását, ha már helyeseltetjük is azt, hogy a »Nemzet« cz. felhivatalos kormányparti subventionált újság perlongum et latum tárgyalásába ereszkedik, mielőtt maguknak a veszteségülytorta ref. híveknek a megüresült állás kivel betöltése iránt nézetet formálni idejűk és kedvűk lett volna; ha már jóváhagyjuk is azt, hogy a ref. egyháznak teljesen beleletét illető ezen üghöz legelső sorban, legirányadóbban és legilletékesebben nem saját egyházilapjainak, — melyek e kérdést még egyetlen betűvel sem érintettek, — hanem a »Nemzet« című kormányparti subventionált újságnak van hivatottsága: nem találunk legjobb akarattal bár egyetlen támpontot is arra nézve, hogy mikor a választásra semmi előkészületnek még csak jele sincs, mikor még főgondunk a püspökválasztást elrendelő egyházkerületi közgyűlésre a meghívást nemhogy kibocsátotta volna, de még azt sem hallani, hogy ilyen közgyűlés általában mikor lesz, miért harsantja meg oly nagy tüzzel, oly időelőtti lázas gyorsasággal trombitáját a t. kormányparti felhivatalos?

Annnyit azonban látunk (csak a vak nem látja), hogy a t. felhivatalos ezen fentebb qualificált felszólalását egyenesen arra használja fel, hogy a dunamelléki ref. egyházkerület számára püspökjelölteket állítgasson, és egyet kiválasztván mindenféle ijesztgetéssel, kecsesgetéssel, biztatással, nozogatással és fontoskodással csupán azt az egyet méltónak, ajánlatosnak, óhajtatónak... és megválasztandónak, tüntesse fel, hogy ezen egy ember mellett nyilvánosan korteskedik. — Ezért kellett ugy sietni?

Legalább is sajátságos, de mindenesetre egészen új, hogy egy kormányparti felhivatalos közlöny a reformátusok számára — püspököt jelöl. Miért nem mindjárt melegeben ki is nevezni?

A »Nemzet« különféle hitvallásu munkatársai közt tan akadáhatott volna egy — ha más nem, S z á s K. ur. — felvilágosító, hogy püspököt a reformátusok ez időszertul még minden kijelölés nélkül maguk választják. Püspököt számukra akár kijelölni, akár kinevezni magának a kormánynak, de még a királynak sincs joga; annál kevésbbé van joga a kormányparti subventionált lapnak. A püspökválasztást nálunk az egyházkerületi közgyűlés rendeli el és a választás jogát egyedül az illető kerület egyházközsegeinek presbyteriumai gyakorolják. Így volt ez százados gondolat; ugy mondja ezt a legújabb, szentesített szinati törvény.

Mit gondolt tehát a »Nemzet«, midőn számunkra szives püspökjelölését tette? Vagy azt, hogy kiskorúak, vagy azt, hogy befolyásolhatóak vagyunk. — Egyik sem vagyunk, jegyezze meg. Az a ref. egyház, mely a maga fejtől tudott magának egy Budai Ézsaiást, id. Bathory Gábort, Paksi Szathmáryt, Tóth Ferenczet, Zsarnayt, Balogh Pétert, Revész Bálintot és — Török Pál választani püspökül, — most is a »Nemzet« kéretlen tanácsai, hallatlan tukmálásai és egész fogadatlan prókatorokdása nélkül is megtalálhatja a maga legjobban felfogott érdekeinek megfelelő valódi emberét.

Könnyen hagyja a befolyásolni-akarók gyanuját fölszínre vetődni azon körülmény, hogy az említett közlemény épen a kormány felhivatalos közlönyében nyújtja. Ez által a választásnak politikai hátterét, a cikknek pedig azon jeleket látszik odakölcsönözni, mintha e cikk épen a kormánykörök e kérdésbeni nézeteit és kívánásait tolmácsolná. — Úsd a körmet magyar, ki bántja a tied! felelünk rá Petur bánnal. A püspökválasztás — ismétlni vagyunk kénytelenek — legsajátabb egyházi belügyünk lévén és az egyház, legalább a ref. egyház politikával nem foglalkozván, legerélyesebben tiltakozunk az ellen, hogy bármiféle egyházi választásunknak, tehát jelen püspökválasztásunknak is politikai háttér kölcsönöztessek; annál inkább az ellen, hogy egyházi életünk nyilvánulásába a bűzhödt politika kovásza becsempésztessek. Egyházi érdekeink a mi egyházi érdekeink legalább semmiféle politikai érdekekkel való összekötöttést nem tűrnek, de ily összekötöttést vagy összekötöttésbe hozni akarást mi magunk ép oly kevéssé tűrünk. Most mér csak az hiányzik, hogy egymásután a függetlenségi párt, majd a mersekelt ellenzék párt organumai is felállítsák saját politikai gusztusok szerint a mi püspöki hivatalunkra az ő jelöltjeiket. Nem lehetetlen; a »Nemzet« előjárt a jó példával.

(Vége köv.)

Advertisement for 'SZEPHERVAR' (Szepervár) featuring a circular logo with a figure and text. The text includes 'SZEPHERVAR' and 'SZOKLEVEL'.

A debreczeni ifjuság francia vendége.

(Z.—s.) Lapunk tegnapi számában röviden említettük, hogy Fermaud K. a „Keresztény ifjusági egyesületek Genfben székelt nemzetközi központi bizottságának” titkára délután megjelent Csiky Lajos gyakorlati hittanszaki tanár ur leczeke gráján Balogh Ferencz, Bethlendy Endre és Dr. Karsa István tanárok kíséretében. A lelkes francziát, kit működése szent irányánál fogva, méltán tisztelhetünk meg jelen alkalomból a debreczeni ifjuság francia vendége nével, Balogh Ferencz ur mutatta be a nagy számmal egybegyűlt mindkét akadémiabeli hallgatóknak, kit ezek a három ezer éves XC. zsoltár eléneklésével fogadtak. Fermaud ur az emelvényre lépett, azon emelvényre, melyről 34 évvel ezelőtt Kossuth Lajos ekeszólása gyújtotta lángra és élesztette a nemzet hazaszeretét, beszédet magyarul kezdte, mi természetesen kedves meglepetést s még kedvesebb örömet szerzett a jelen voltaknak. „Sajnálom, hogy nem tudok magyarul, nemetül kell beszélnem, de én nem vagyok német.” — Majd németül folytatta, rokonszenves hanggal, vező, élénk, fokozatosan meglehetősen előadással. O itthon érzi magát — mondá — Magyarországon, melynek országos színei a piros, fehér, zöld, azonosok az ő hazája színeivel, egyszerűsödő üdvözlését hozza a budapesti most alakult ifjusági egyesületnek melynek tagjai túlnyomó számban theológusok, jogászok és orvos növendékek közül kerültek ki s melynek elnöke világi férfi, egy ifjú, lelkes ügyvéd Szilassy Aladár választatott meg. Errekes beszéde további folyamából csak a legérdekesebbeket emeljük ki, különösen azokat, melyek Csiky Lajos ur a helybeli lapok csütörtöki számban*) az ily nemű egy-letre vonatkozó ismertető cikkében mellőzték.

A ker. ifjusági egyesületek a legmagasabb rangnak érdeklődésével és támogatásával dicsekedhetnek. Hivatkozhatik a hatalmas Egyesült Allamok egykori elnökére, a szerencsétlen Garfield elődjére, a londoni Lord-Majorra, az agy német császárra Vilmosra. Hát Magyarországon szükségtelenek és az ily egy-letek, melyeknek célja az ifjak erkölcsi és erkölcsi és testi jóvá. „Hová megy az a sok fiatal ember, a kikkel utczáinkon találkozunk? Mi foglalja — tölti el lelküket? Mint havználják fel uren óráikat, esteiket?”

„Mit csinál a katonák ki egész nap gyakorolta magát s pihenésre vágyik, kinek más szórakozás is kellene, mint a mit a kaszárnya szobája adhat?”

„Mit csinál a kereskedő segéd, ki egész napi szalaglás után, a bolt bezárására vár sohajtozva?”

Mit csinál a tanuló, ki a folytonos tanulásban kifáradva, örvendene ha más társaságot is találhatna, mint a rideg rendszereket? És vége-e van a napnak ama sok ezer és ezer fiatal emberre nézve, távol a szülői háztól, kiket az édes anya naponkénti imájával kísér, kikre atyjuka távolban, aggodalommal gondolt? Vége van-e a napnak, mely napnak este, mikor a város ezer meg ezer fényes világítja meg s a sötétség élete megkezdődik? Bizony nincs vége.”

„Ott vannak a kávéházak, csillámló fény-nyel csalogatva a fiatal embert. Ott vannak egy némely színházak csábító hirdeteikkel

*) Ajánljuk e cikket a t. közönség figyelmébe.

A »DEBRECZEN« TÁRCZAJA.

Az asszonyokról.

(Vége.)

Az analom igen kellemetlen vendég, kivált nászutalóknak. Antoine rövid idő alatt jobban félt tőle, mint az otthoni udvarlótól, Paulette napról-napra jobban uralkodik férjén. Kaczer is tud vele szemben lenni s ezt már azért is gyakorolja, mert másan nincs alkalma; s aztán minden előny az ő részen van: bájos és közönyös — és imádatik. Ebben áll egész hatalmának titka, s hogy előnyeit jól feltudja használni, az magától értetődik. Nem szerelemből ment férjhez, hanem azért, hogy szabad legyen; nem pedig egyik fogságból a másikba. Kieleghetetlen vágya tetszeni és társaságot lenni. Az ut rövidobb, mint előre terveztek: Trouvilleban végre föllelekkiz Paulette; de meg is lepi férjét nehézszer 15 tagból álló vacsorákkal, midőn az tété a tété-re számított. Mióta izléses tolettjeivel a futtatásokon és a fürdőben latták, az egész jennesse d'oree lábainál hever. Paulette a saison királynője; udvarlói féltékenyek egymásra, Antoine valamennyire s Paulette kineveti mindnyájukat. Trouvilleből szülői kastélyába menek, hova a trouvillei ismerősöket mind meghívják. Vadászattal kezdik meg az őst, mely alkalommal azon tapasztalatot teszi, hogy a vadász öltöny igen megváltoztatja viselőit. Udvarlói csak a vadra gondolnak s vadászalkandijaikat mesélik egymásnak, a mi elég unalmas egy szép, fiatal asszonynak. Egy ily elhagyott pillanatban a következő filozofiai észrevételeit teszi magában: A szegény Antoine távolról követ, ő az egyetlen, ki velem és nem a vaddal gondol; oh ha akarnám, nem kellene kétszer mondanom neki, hogy udvaroljak, — de ahhoz nincs kedvem, hisz a ferjem; ha az nem volna, lehet, hogy jobban tetszenék, mint a többi. Vadászattal után a „Szép Helaná”-ból adnak elő

sokszor a legerkölcstelenebb dolgokat árulva; a korcsmák, a különböző mulató helyek erkölcsstelen és tisztátalan időtöltéseikkel, de a bűn legcsábítóbb külsejével.”

A keresztény ifjak egyesületei az ifjuság megmentését tűzték ki nehéz feladatul, de magasztos célul. Különösen sokat tehetnek e téren a hittanhallgatók. Ő nem kívánja, hogy ma, nem, hogy holnap tegyének meg mindent; hiszen igaz az aközmondás: lassan haladnak messzire. Minden lelkesz egy-egy apostola lehet ez ügynek, mely a külföldön igen gyors elterjedésnek és virágzásnak örvend. — Ő eljött Magyarországra, hogy propagandát csináljon, s segítsen az alapok letevésében. A szives vendég-zeretet őt igen kellemesen lépte meg, annyival inkább, mert eddig e hazának csak három fiát ismerte, köztük Bethlendy Endrét, s új barátait viszonzásul meghívja a jövő évben Berlinben tartandó nemzetközi conferentiára, hol — mint tréfásan jegyzi meg — nem lesz ugyan paprikás gulyásus, sem kitűnő magyar bor, de azért biztos az előkevény fogadtatásról. Beszédet, melyet Csiky Lajos ur tolmácsolt, a reménynek és buzdításnak meleg és lelkes szavaival végezve, Balogh Ferencz ur mondott köszönetet ide jövetelért és ígerte, ha rögtön nem alakulhat is ily ifjusági egylet városunkban, mert hisz a közönyt nehéz meg-törni, de látogatása maradandó nyomokat hagy hátra. A minden tekintetben érdekes óráit egy dicseret vers eléneklésével zárta be az ifjuság.

Nyomban azután az ifjusági olvasó egy-let helyiségeit tekintette meg a mi kedves vendégünk, majd felhat órákor megjelent az ének-teremben is, hol a cantus bemutatta Mácsay Sándor vezetése alatt a magyar dalt. A legszebb nép és hazatis dalkok precíz előadása elragadó hatást gyakorolt Fermaud urra, melyet tapssal bizonyított, tetszésének előbb német, majd francia beszédben adott kifejezést, melyet Balogh Ferencz és Csiky Lajos tanár urak tolmácsoltak. Tavozását az ifjuság freneticus éljenze kísérette.

Erdekesnek tartjuk egyet-mást megemliteni a mi vendégünk életéből. Ő vagyonos szülőktől származott s világi pályára, a katonaira lépett. Szorgalmas látogatója lett az ifjusági egyesületnek, hol kedjére szelid vallásos színezetet nyert. A katonai életet, hol tisztai rangot viselt, oda hagyta, s pénztárnokságot vállalt egy gazdag bankháznál. Végre, belső ösztönét követve, a ker. ifjusági egyesületek ügyéhez csatlakozott s mint a központi, nemzetközi bizottság titkára beutazta Észak-és Dél-Amerikát, Európá leg több államát.

Aldásos működése nyomán sok száz ily egylet alakult, melyeknek jötekon befolyását, hasznát már most is gazdagon élvezik a külföldi ifjai és közvetve egész társadalmuk. — Fermaud ur egészen fiatal ember, kevéssel haladtatta túl a 30 élet. Obajtjuk, hogy városunkban minél magasabb hullámokat verjen Fermaud ur látogatása. A keresztény ifjusági egyesületek, nem tisztán vallásos nem is felekezeti társulatok, mint pl. a katolikus legény egyletek. Epen ezért joguk van felekezeti különbség nélkül minden egyházi és világi befolyásos egyen pártfogásához.

Működésük százele oldalú, de mégis egy közös cél felé törekvő, mely a legszebb, a legmagasabb, mi ember előtt lebeghet. Fontosságát társadalmi, műveltségi sőt nemzet gazdasági szempontokból itélve is, olyan, melyet csak elfogultságból vagy fére értésből lehetséges el nem ismerni. Különösen magasztos hivatást teljesítene ily egyesület városunkban, hol most is napirenden

egy részt, a czimszerepben Paulette. a sugólyukban pedig d'Alay szerepelnek. Természetes, hogy fölhasználják az alkalmat s udvarolnak Paulette-nek a coullissák mögött; de őt utatja a sok „imádóm őt!” Valóban a férjem többet ér mindezeknél; most epen közeljék — oh mennyire imádlak édes Paulette! sugja neki. Tessék, ez is! így szakadnak szét az illuszió végső szálai. Végre mégis kellett egyet választani a sok közül, Végre mégis kellett belüli Páris, másképen pedig Montespan. Az által tünteti ki őt, hogy magához inti; de Montespan csakhamar sentimentál kezd lenni s Paulette boszusan mondja: Bah, ha maga nem mulatságosabb, — s rövid idő alatt bucsut mond neki. Antoine pedig rendkívül szenved, adva egy körülrajongott, kaczer, de alapjában véve kifogástalan nő férjének szerepét. Ah, az ég nem büntetheti meg keserűbben azokat, kik mások feleségét elcsábították, — mintha saját nejkbe teszi szerelmessé!

Az ifjú Montespan után, az öregedő Gaillac. Még rendez voust is adott neki egy vadászatra, melyre Gaillac kebelbarátját Gyvs herczegnőt is meghívatták. A két hölgy találkozik; veszekednek, mint vetélytársnők s mint barátinők válnak el, Gaillac rovására, a kit várni hagyják a rendez voursra, és később d'Alayval hivattják el, a mi körülbelül felvilágosítást nyujthatott Paulette szándéka felől. — Nagy-szerű jelenet az elszállásolás. Egy tábornok és 12 tiszt éjjelre a kastélyba vannak elszállásolva; reggeli után a manöverre mennek, hova Paulette is elkíséri őket lovon. Valamennyit meghívja estére bábra, de kijelentik, hogy nem mehetnek, miután az éjt már a szomszéd faluban kell töltöniük. — De itt kell lenni valamennyinek! gondolja magában. Kilovagol a gyakorló tere s ott előbb a tábornokokat aztán valamennyi törzs tisztnek úgy elforgatja a fejét, hogy azok nemcsak beleegyeznek a rendez voursba, s a kastélyba menni készülnek, de a tábornok, kinek nyerni kellett volna, elveszti a csatát. A bál fényesen sikerül s Pa-

den van a panasza a szellemi élet lanyhasága felett és a holaváltságosság, a hit buzgóság világa is gyöngyfényben ég.

A vas megyei választások. Szombathelyen a megyebizottsági tagok választásánál a függetlenségi párt győzött. Ugyanez történt a megye más kerületeiben is. Közözen a három választott közül kettő, Ecker Károly és Lenner Ferencz, függetlenségi párti; a harmadik, Szvjóák Hugó, pártion kívül.

Cseh és magyar politikusoknak Bécsben folyó allitálagos értekezletéről bécsi lapok több hirt közölnek. A „Presse” egy magától értetődő dolgot emlit, midőn kijelenti, hogy Rieger és Falk urak beszélgetése „magánbeszélgetés” volt. Rieger különben elutazott Bécsből a nélkül, hogy Tisza miniszterrel ezzal „konferált” volna, a mi megtörténhetik más alkalommal. Különben Csehországban ugy látszik a németek között is némi fordulat készült a cs-hek javára. A legtekintélyesebb német-párti lap, a prágai Bohémia megtámadja ugyanis a cseh-németek taktikáját s kifogásolja azt hogy az alkotmányos párt az absztinenciát és Csehország ketté osztását iktatta programjába. Az egyéb csehországi és bécsi alkotmányos párti lapok ezért erősen megtámadják a Bohémiát.

A Luther-ünnepély.

Wormsból, okt. 30 ki kellel jelentik: A Luther-ünnepély, melyet Worms és egész Hessen ma és holnap ül meg, valódi néptünnep jellegét viseli magán. Wormsban, hol Luther egykoron a halál megvetésével tette hitvallását a császár s a birodalom előtt, lokális jellege van még mindig népszerűségének. Az ünnepélyben való részvétel általános, még a felreesebb utczák is gazdag zászlódiszben pompáznak. Mindenütt transzparensek láthatók Luther mondásai. A Háromság-templomban tartott fő-ünnepélynek, a mely 4 órákor kezdődött s 7 órákor ért véget, szorosan felekezeti, s az aránylag szük helyiség miatt kiváltságos jellege volt. Nagy hatást keltett Hans Herrig ünnepi beszéde, „Luther”, melyet egyházi játéknak nevez maga a szerző. A czimszerep Bassermann-Stuttgart adta drámai erővel s nemes hévvel; a többi szerepet is egész odaadással játszták a város egyes felkért lakosai. A nyilt színpad az orgona alatt állott, lépésével választva el a hajótól. Herrig költeménye nem dráma; mint imádkozó, küzdő egyházi férfiut tünteti fel Luther Wittenbergában, Wormsban s a Wartburgon. Csak a befejező családi jelenet emlékeztet Luthernek, mint a házasság regenerátorának működésére. Mint kronologiailag rendezet képek sora, melyek olykor igen hangulatosan és jellemzőleg tüntetik fel Luther életének fontosabb mozzanatait, nagy benyomást tett az ünnepi közönségre, melynek sorában a hesseni nagyherczegen, a minisztereken kívül több előkelő idegen vendég is volt. Este villamos fényvel volt kivilágítva a Luther-emlék.

A Luther-ünnepélyen az a kérdés merült föl, hogy hány ember vesz ez ünnepélyben vallási érdekből részt. E kérdés eldöntése sokkal nehezebb, semmint az első pillanatra látszik, s pedig azért, mert a népszámlálás nem mindenütt terjed ki a felekezeti különbségre és így csak általános statisztikai számra vagyunk utalva.

Oettingen „Moral statistikája” szerint az 1400 millió ember, kik a földet lakják, következő csoportok szerint osztható fel: 800

lette egész reggelig oly suitetól van körül-veve, mintha nem is a tábornok, de ő commandirozta az ezredet. Csak hogy új udvarlói nagy bamaulátára Paulette olyan, mintha ki volna cserélve. Tánzol és udvaroltat magának de hideg és kimért s mindenkit távol tart magától. Egyik közlőlk bátorságot veszt magának így szólni — Asszonyom! ma délután oly szivesen tartóztatott és hitt meg, hogy azt hiszem, talán volt valami oka? — Természetesen, feleli jég hidegen Paulette, szükségem volt tánczosokra!

Késő ősz van, s a falusi kastély nagy szobái nem kedélyesek többé. De Párisban a saison csak novemberben kezdődik, és d'Alay bár kénytelen a kandallónál melegedni, inkább ezt teszi, mint visszatérni Párisba, már a történetek után, meg gondolni is félve mer. — De én Párisba akarok menni! — Visza akar menni, mert feje tele újítási tervekkel, melyeket a régi d'Alay palotában akar érvényesíteni, hol télen at lakni fognak. Az ódon, sőt épület, kívül és belül egy vidám, modern, világos palotává legyen átalakítva, a mi persze egy kis vagyonba kerül. Antonie ellenzi, s dött, mert maitresseje tönkre akart juttatni; kijelenti továbbá, hogy még nem megy Párisba, de miután Paulette evel nem törődik, de a maga részéről utra készül, hát Antonie is vele megy.

Mi minden fordult meg egy ilyen párisi nő, kedves kis fejében. Talán a művészettel foglalkozott, most a jogtudományt tanulmányozza. Mótót talált Antoine megbüntetésére a miért nem egyezett bele a palota átalakításába, megboszulja magát és elakar válni. Nem azért, mintha oka volna panaszkodni; ellenkezőleg férje szereti, de nem akar egy szeszélyének engedni, a mely különben vagyonuk 8-ad részét nyelné el. És aztán szeret — de halálra untat vele. Azonban nincs szerencséje. Az első ügyvéd, a kinek előadja ügyét, szépen kikíséri, mi közben képletes kifejezésekben

millió pogány és csak 413 millió keresztény, a mi az összes emberiség harmadrészét teszi, 120 millió mohamedán és 7 millió zsidó. A keresztények közül a katolikusok száma 210 millió (50-8%), a protestansok 115 millió (28%), a görög keletieké 80 millió (21-2%). Kolb híres statisztikus az ő összehasonlító statisztikájában a keresztények számát 425 millióra teszi; enből 215 millió katolikus, 122 millió protestans, 80 millió görög keleti, 8 millió egyéb más keresztény felekezethez tartozik. Az europai államokban a katolikus és protestans felekezetek következőleg oszlanak meg: A német birodalomban az 1880 deczemberi népszámlálás szerint 28.318.592 evangélikus, 16.229.290 katolikus, 93.834 egyéb katolikus. Az osztrák-magyar monarchiában (Kolb szerint) 28-5 millió katolikus, 3-7 millió protestans. Franciaországban 37 millió katolikus, 600.000 protestans. Oroszországban 8 millió katolikus, 4 millió protestans, 63 millió görög keleti. Olaszországban 28-8 millió katolikus, 60.000 protestans. Svédországban 4.560.000 protestans, 600 katolikus. Norvégiában 1.808.000 protestans, 600 katolikus. Svájcban 1.670.000 protestans, 1.160.000 katolikus. Belgiumban 5-5 millió katolikus, 15.000 protestans. Németalföld 2-1/2 millió protestans és 1.450.000 katolikus.

Nov. elsőjétől kezdve új előfizetést nyitunk lapunkra. Előfizetési ár az év végéig 1 frt 80 kr.

A kiadóhivatal.

Helyi hírek.

* **Hajdumegye** új bizottságának tagjai holnap fognak megválasztatni a megyei helységekben Nagy érdeklődés mutatkozik megye szerte e nap elé, mert a választás eredményétől fog függni a decz. 27-én megejtendő tisztújítás sikere is. Pártunk a megyében sokkal erősebb, sem hogy kétség forogva fejj, győzelme felől. A tisztviselő jelölések is naponta váltakoznak; az alispánságra erősen szervezkedik a Szinai Gyula jelenlegi főügyész s a Lengyel Imre kir. törv. bíró és Rázso szolgabíró pártja. A főügyeségre nagy kilátása van: Osváth Ferencz ügyvédnek, miután Kálmán György jelenlegi főügyező az arvaszéki elnökségről visszalepő Gaál Mihály helyét foglalja el. Szinai Gyula alispánsága esetén főügyész lenne: Fekete Sándor. A szolgabíróságra pályázni fognak a jelenlegiek s a jegyzői kar tagjai. Előléphetése számolhat Zöld Mihály közigazg. gyakornok; ki hihetőleg aljegyző lesz. A penztárnokok maradnak. A kombinációk különben eléggé változnak, s lehető, hogy a nagy napig sok átalakulásou mennek keresztül.

* **Luther ünnepély.** Főiskolánk önképző körének választmányi gyűlése egyhangulag kimondá, hogy óhajta megünnepelni a két nagy reformátor Luther és Zwíngli születésének negyszázados évfordulóját. Hogy pedig az emlékünnepély programja annál változatosabb legyen, pályázatot hirdet egy Luther és Zwíngli emléket dicsőítő s az ünnepélyen elszavalandó ódára. Pályadíj 2 drb. cs. arany.

* **A honvédtisztiker kötelekbe** tartozó egyének ellenőrzési szemléje ma délelőtt folyt le, melyen a tábori lelkeszek, tiszték, orvosok, ott igen szép jelentek meg. Közösh a d s e r e g hasonló szemléje hétfőn délelőtt lesz a városban nagy tanácsteremben.

* **A károsháza** az A Petőfi szobruk leleplezése alkalmából, az ifjusági egyesületek ál-

ugyan, de azt mondja, hogy ha más oldalról nem tudná, hogy eszénél van, a mostani előadásból azt következtetné, hogy — bolond. Különben időm nagyon igénybe van véve; ajánlom magamat! Megszégyenülve tér berkoszjához, a melyet azért használt, hogy férje ne jöhessen könnyen nyomába. De őt nem lehet oly hamar lebeszélni valamire. A Palais du Justicebe hajtat, s oly ügyvéd után tudakozódik, a ki csak is e fajta ügyekkel foglalkozik. Mosolyogva nézik, s körülbelül abban a nézetben vannak, mint egykor a strassbourgi könyvtáros; ajánlanak egyet egy fiatal. No ez majd jobban megért, gondolja magában. S valóban, daczára a confuse dolgoknak mit Paulette elmond, s mién már maga sem ismeri ki magát, az ügyvéd mindeure így felel: védem őt asszonyom!

Paulette megőrül e szerencsének, hogy mégis akad valaki, a ki őt megérti. De kislül, hogy ez plána félreértette a menyiben oly következményeket hevert kilátásba, melyek nemcsak a vallást, hanem még a házasság érvénytelené nyilvánítását is csak nem bizonyossá teszi, s melyből ő nemcsak mint ügyvéd, hanem mint világi is előnyt akar húzni magának. — De Paulette tud felelni. Ah, például ő sokkal szebb és fiatalabb önnel, és különben is őt tévedésben van. Belátja, hogy nehéz lesz valamit tenni, és azért így gondolkozik hazatértében. Legjobb akarattal sem érthetnem meg magamat, — elégedett vagyok, ha csak nem lótom őt; — pedig elég kedves; milyen rövid volt a mai nap, mert nem láttam őt; ha az élet minden napja ilyen lenne, nem is kelene elválnunk. Este tété a tété Antoineal. — Soha többé nem hagyom el őt! — Mily imálandó őn! — Mert tudja, ha egy pár napra elhagynám, roppant nehéz lenne megint magához szoknom. Mit tegyen d'Alay? belegyáz mindenesbe; a Paulette által tervezett újítások mind előhozhatnak, s d'Alay helyesli azokat; de még az özevgy d'Alay marquisnének is van beleszólása. Nem mulasztja el megje-

tal lette...
ból, a fő...
lyiségebe...
* Ip...
az iparba...
ki, külö...
Het nem...
véve várd...
* F...
egyesület...
zeséről, s...
s epen e...
hittanár...
utazik to...
* C...
fának, a...
alakjának...
a folyó...
meg a fő...
az emlék...
irodalmi...
egyenlő...
hó folyar...
* A...
hó 28-án...
igen dere...
hozott...
költemény...
Teljes me...
Kovács...
legtehe...
kiadására...
Azt hissz...
sem anya...
kiadás...
* F...
jövő eszt...
Addig is...
hetnekn...
ajánljuk...
la ló r...
lyek ked...
oldása na...
* A...
egyik szá...
ban van...
ván? m...
bizottság...
* A...
ur, a ker...
bizottság...
kezdő és...
f. hó 4...
deku fel...
egylet ta...
zett fel...
szivesked...
* H...
testvérek...
rendezni...
hurral fe...
gedu ala...
ma szom...
Holnap...
pontból...
ség figyel...
* V...
fő, nove...
szokott...
léset...
* S...
salutunk...
teve lett...
lépni...
* A...
gától. Az...
budapesti...
bodzafa...
napjain...
lenni gye...
tározotta...
csok meg...
riteni, a...
mára. Az...
van, de...
kéri Pau...
Aztalho...
rdni kel...
is fölbát...
gerelni...
nak Paul...
dik, hogy...
velek, s...
megtagad...
lemmel t...
nejt s...
De a he...
valami...
dalóhoz...
meg a re...
nem nagy...
nem talá...
stuk ken...
szaraz is...
párisi elő...
hájakkal...
vendéglő...
ebédet v...
annyira...
látogatás...
van idej...
De...
öt meg...
deczemb...
akarták...
ama pik...
kocsiját...
a függő...
a kik va...
és még...
akarja...
szébe ké...
egyik bá...

és csak 413 millió keresztény, és emberiség harmad részét teszi, ohamedán és 7 millió zsidó. A ke- közül a katolikusok száma 210 000, a protestánsok 115 millió 500 ezer, a görög keleti (21-22%) statisztikus az ő összehasonlító sta- a keresztények számát 425 millióra 215 millió katolikus, 122 millió 50 millió görög keleti, 8 millió keresztény felekezethez tartozik. államokban a katolikus és pro- zetek következtében oszlanak meg: rodalomban az 1880 decemberi s szerint 28.318.592 evangélikus, katolikus, 93.844 egyéb katolikus. magyar monarchiában (Kölb szerint) katolikus, 37 millió protestans. zégban: 37 millió katolikus, 600.000 0rosországban 8 millió katolikus, 0restans, 63 millió görög keleti. an 28.8 millió katolikus, 60.000 yvedországban 4.560.000 protestans, us, Norvégiaiban 1.808.000 pro- 0 katolikus, Svájcban 1.670.000 0 katolikus, Belgiumban 0 katolikus, 15.000 protestans. Német- 0 millió protestans és 1.450.000 ka-

sejétől kezdve új előfizetést unkra. Előfizetési ár az év 80 kr.

A kiadóhivatal.

Helyi hírek.

megye új bizottságának tagjai megválasztani a megyei hely- erdeklődés mutatkozik megye e, mert a választás eredmé- gna a decz. 27-én megjelentő re is. Partunk a megyében sok- hogy kétség forogna fenn, győ- szívti-elő jelölések is naponta z a hispanusra erősen a Szinaai Gyula jelenlegi ennyel Imre kir. törv. bír. és abiro partja. A főjegyzőségre van: Osváth Ferencz ügy- Kalmán György jelenlegi rászéki elnökségről visszalép övet foglalja el. Szinaai Gyula tlen főjegyző leme: F e k e t e agabrosára pályázni fognak a megújító kar tagjai. Előléphe- Zöld Mihály közgazg. gy- netőleg aljező lesz. A penz- ának. A kombinációk kulombn ak, s lehető, hogy a nagy napig o megnek keresztül. Ünnepele. Főiskolánk önképző tányi gyűlése egyhangulag ki- hajtja megünnepelni a két nagy t h e r e s Z w i n g l i szüle- házados évfordulóját. Hogy pedig y programja annál változa- olyazatot hirdet gy Luther emekét dícsőítő s az ünnepé- do odára. Pályadíj 2 drb. es.

editszikar kötelekébe tartozó asi szemléje ma delelőt folyt ori l-kezesek, tiszték, orvo- p jellek meg. A közös asonló szemléje hétfőn delelőt a nagy tanácsteremben. r. A Petőfi szobrnak lelep- 0, az ifjúsági egyesületek ál- mondja, hogy ha más oldalról szemlélt van, a mostani elő- ketézetne, hogy — bolond. anyon igénybe van véve; megsegényelve ter berko- et azért használ, hogy férje en nyomába. De őt nem le- beszelni valamire. A Palais at, s oly ügyvéd után tudá- is e fajta ügyekkel foglal- nezik, s körülbelül abban a mint egykor a strassbourgi nak egyet fiatal. No ez t, gondolja magában. S va- onfense dolgoknak mit Pau- len már maga sem ismeri ed mindeure így felel: vé- r! góru é szerencsének, hogy ki őt megérti. De kislát, hogy te a mennyiben oly követ- ez kilátásba, melyek nemcsak ég a házasság érvénytelen- csak nem bizonyossá teszi, csak mint ügyvéd, hanem ny akar húzni magának. — elelni. Ah, például ő sokkal onnel, és különben is őn te- tja, hogy nehéz lesz vala- a így gondolkozik hazatért- raittal sem érthetnem meg eüett vagyok, ha csak nem g elég kedves; milyen rö- p, mert nem láttam őt; ha pja ilyen lenne, nem is kel- te tőte őt Antoinen. — agyon el őt! — Mily imá- t tudja, ha egy pár napra t nehéz lenne megint ma- t tegye d'Alaly? belegye- Paulette által tervezett uji- átnak, s d'Alaly helyesli azo- zvegy d'Alaly marquisnéak Nem mulasztja el megje-

tal letett koszoruk, további megörzés czéljá- ból, a főiskolai ifjúság olvasó együletének he- lyiségebe lettek elhelyezve. * Iparügyek. A mult október hónapban az iparhatóság tizenegy iparrendélt adott ki. különböző iparágak gyakorlati számára. Hét nem helybeli egyéttől 70 forint lett be- véve városi-díj czimén. * Fermaud Károly a keresztény ifjúsági egyesületek titkárnak városunkban való idő- zéséről, saját tudósítónktól közlünk jelentést s épen e miatt sajnálattal ha ytuk el Csiky hittanár beküldött czikkét. Fermaud hétfőn utazik tovább. * Csokonai emlékezete. Városunk nagy fiának, a magyar költői irodalom halhatatlan alakjának Csokonai V. Mihálynak emlékeztét, a folyó évben is fényes ünnepélyvel üldeni meg a főiskolai ifjúság. E hó közep felé lesz az emlék ünnepély rendezve, melyen a magyar irodalmi önképző társaság és az énekkar egyenlőn fog részt venni. Így főiskolánkban e hó folyamán több ünnepély leend. * A magyar irodalmi önképző kör folyó hó 28-án tartott választmányi gyűlésében egy igen derek eszme került fölszínre. Indítványba hozott névvel az, hogy Kovács Gyula költeményeiből rendezzen az egyet új kiadást. Teljes meggyőződésünkből pártoljuk az eszmét. Kovács Gyula egyike volt a körből kikerült legtehezségesebb költőknek s műveinek első kiadásáról a sajtó is nagy méltánnyal szóltott. Azt hisszük, hogy nem lenne sem erkölcsileg, sem anyagilag kockázatotott vállalat az újabb kiadás. * Fontos ügyek kerülnek tárgyalás alá a jövő csütörtökön tartandó városi közgyűlésen. Addig is, míg a teljes tárgysorozatot közöl- hetnénk, a bizottsági tag urak figyelmébe ajánljuk a z e n e d e s a s e r t e s h i z- l a l o r e s z v e n y t á r s á s á g ü g y e t, melyek kedvező, a kívánalomnak megfelelő meg- oldása nagyhorderejű. * A gyártelepek vizsgálása, mint lapunk egyik számban már említettük volt, folyamata- ban van városunk területén. Tegnap az „Ist- ván” műgőzmalom került vizsgálat alá, hol a bizottság mindent rendben talált. * Az iparos ifjak köréből. F e r m a u d ur, a keresztény ifjúsági egyesületek központi bizottságának titkára, az iparos ifjúság önképző és betegegyelő-egyletében (csapó-utca) f. hó 4-én vasárnap este 6 órakor nagy ér- dekü felolvasást fog tartani. Felkértenek az egyet tagjai és t. közönség, hogy ezen jel- zelt felolvasáson minél számosabban megjelenjen szíveskedjenek. Serli Ede egyt. elnök. * Hangverseny. S z a b ó Béla és István testvérek Budapestre egy pár hangversenyt rendeznek városunkban, szokatlan, őt a czél- hurral felszerelt „Melodien” nevezett és he- gedű alakú hangszere. Az első hangverseny ma szombatban a „Hungáriában” a második holnap a „Biká”-ban tartatik. A műsor 6 pontból áll s igen érdekes. Ajánljuk a közö- nség figyelmébe. * Városi közgazgatási bizottsága hét- fön, november hó 5-dikén, d. u. 3 órakor a szokott helyen tartja meg reudes havi gyű- léset. * Szerződötés. Pálffy Anna k a. szintár- sulatunkhoz, kisebb énekeszerepekre szerző- tette lett s ma már mint ilyen tag fog fel- lépni. * Az állami középipartanoda igazgatóság- tól. Az építő iparosok teli tanfolyamára a budapesti állami középipartanodában (VIII. bodzafa-utca 28. sz.) még november hó 15-ik napjáig be lehet iratkozni; felvételnék a 14-ik

életét betöltött azon kőmives, ács és kőfa- ragó segédek, a kik olvasni, írni és számolni tudnak s legalább egy évig a gyakorlatban működtek. * Új lap. Karczagon „Kunsági néplap” czim alatt Boros Vilmos szerkesztésében és kiadásában társadalmi közlöny indul meg. Első száma igen tartalmas, s Kutasi Imre helybeli nyomdája által csinosan van kiállítva. Előfize- tési ára egész évre 4 frt. * A kapitányi hivatal katonai elszállásolási osztályánál. V o j n o v i t s János, unjonnan kinevezett biztos, a mai napon megkezdte működését. * Elme beteg. A sámsomi egyik tanító nejein a tébolydai jelei mutatkoztak s ennek következtében a helybeli városi kórházban lett elhelyezve. * A jövő évi sorozásra az 1864 ben szü- letett hadköteles egyéneknek, a törvény értel- mében már november hóban kell jelentkezniük összeírás végett. Figyelmeztetjük erre az ille- tőket, mert a ki elmarad, az 100 forint pénz- bírságot fizet, vagy 10 napra elzáratik. Jelent- kezni kell pedig a helyben 1864-ik évben szü- lötteknek s az idegen illetőségűek közül mind- azoknak, a kik a három korosztályba tar- toznak. * Színházi műsor. November hó 4-kén vasárnap adatik: R á k ó c z i F e r e n c z f o g s á g a; nov. 5-kén hétfőn M i l i m á r i élelkep; nov. 6-kán kedden F u r c s a h á b o r u operette; november 7-dikén szerdán C z i f r a n y o m o r u s á g sziműz; nov. 8-kán csütörtökön N a g y z á s h ó b o r t j a vigjáték; nov. 9-én pénteken és nov. 10-kén szombaton A királyné csipke ke- n d ő j e operette; november 11-dikén vasárnap P e l e s k e i n ő t á r i u s. * A közönség figyelmébe Holnap, vasár- nap d. u. 5 órakor a városhaza nagy termé- ben tartandó felolvasást újból ajánljuk a nagy közönség figyelmébe. Mint már tegnap emlit- tettük, ez alkalommal Dr. Szántó Sámuel tanár a k ö l c s ö n ő s e n s e g é l y z ő e g y e s- s ü l e t e k r ő l fog értekezni; oly tárgy, mely a közönség minden osztályát egyenlőn érdekli, s így reméljük, hogy azon nagy szá- mmal fog megjelenni. * A kacsá miatt. Egy helybeli hírlap hire szerint a gyölcsös tőt gyilkosait 4 huszár személyében elfogták. E hír kacsá volt, de kellemetlenül érinté a 15. huszárezredet s a helybeli tőrparancsnok-tábornok, a kapitányi hivatal megkereste, hogy az illető lapban té- tessék közlése e hír czífolata. * Próba egyházi szónoklat. A helybeli evang. egyházban holnap, K o r b é l y Géza, a budapesti evang. egyház t. lelkésze, próba szónoklatot fog tartani. * Elvesztett egy kis tarka kesely szemű rattler kutya s egy a megaláló, mint az eset- leg utbaigazító, jelentkezik az önkéntes tü- zöltek laktanyáján, hol illető jutalomba ré- szesül. * Színház. Tegnap pénteken színpadun- kon „Dr. Klausz” vigjáték adatott, rövid idő alatt másodsor. A szereplők jó kedvvel játszottak s a szép számu közönség mindvégig igen jól mulatott. * Zárva. A nagyerdei gőzfürdő hétfőn, kedden és szerdán zárva lesz kazántisztítás miatt. * Megfejtés. Közlebbi számrejtvényünk megfejtését beküldték: Takács Aurél, Erdei Zsuzsanna. Megfejtés: „Október hónap.” A kitűzött jutalomkönyvet Szabó Károly nyerte.

Hazánk s a külföld. — A örült. Clichyben, a boulevard de la revolte egyik házában, lakott évek óta a Trézel ruhatisztító pár. Mintegy két éve, hogy velők élt Emil fiok is, a ki asztalos. Eleinte nem volt semmi baj, a szülek azonban csak- hamar észrevették, hogy fiok buskomarságban szenved. Mindenki ellen panaszkodott, képzelt agyremekkel bibelődött és főleg a városi rend- őrk ellen volt nagyon ingerült. Mult deczem- berben e fiatal Trézel egy orvos tanácsára beszállították a ville-évradri tébolyházba, a honnan júniasban bocsátották ki. állítólag tö- kéletesen meggyógyulva. Sajnos, hogy ez csak látszat volt, Trézel örültsege egyre tartott. A mult napokban revolvért vett és éjszakának idején lödözni kezdett lakásán. A ház az éjet rettegés közt töltötte; reggel maga az anya ment el a rendőrségre, segítséget kérti, hogy az örültt meg lehessen fékezni és a téboly- házba szállítani. Csak hogy ez nem volt olyan könnyű dolog. Trézel öléz természetű, herkulési erőt ember. Hogy hozzá lehessen férni, egy szük folyosón kellett átmenni. Chapelle rend- őrségi titkár számolván a helyzetet, az abla- kon át mászott be az örült szobájába. Trézel egy nagy kést villogtatva, várta. De Chapelle nem jött ki a sodrából, hanem nyugodtan így szólt a tébolyodotthoz: „Trézel barátom, sür- gős asztalosmunka akad nálam, nem volna szí- ves velem jönni?” Az örült azonban rádszert a titkára. „Mit, te betörsz a házamba?”, ki- állított, „Rendőr vagy, nesze!” Chapelle ép hogy ki tudott ugrani az ablakon: ha egy pillanatot késik, a bolond agyon szurta volna. Az örült azután bezárta ablakát és a folyosó- ra ment, a hol elbújt. A rendőrök erre né- gyen mentek a tébolyodott keresésére, fa-vil- lákkal fölfegyverkezve. Trézel előrohant és ké- sével pár pillanat alatt az összes rendőröket többé-kevésbé súlyosan megsebesítette. Mikor betelt a dicsőség, leült a földre és maga mellé tette a kést. A rendőrök, nem törődve sebeikkel, rettentő küzdelem után leteperték a roppant erjű bolondot és megkötözve be- szállították az örültek házába. — Berlin Luther emlékének. A berlini városi képviselőtestület a Luther emlékszo- borra 50 ezer, a Luther-alapítványra pedig 100,000 márkát szavazott meg. — Meggyilkolt afrikai utazó. Sacconi Pé- ter olasz afrikai utazó meggyilkoltatását me- gerősíti testvéreinek, a Harrarban visszamaradt Sacconi Kajetánnak, a Sacconi családhoz Rot- tofrenoba (Piacenza mellett) intézett levele. Az érdekes levele részletei nagybárá beszü- lötték előadásain, különösen Jassinnak, a meg- gyilkolt szolgájának vallomásain alapulnak. Sacconinak 13 személyből álló karavánja jul. 8-án indult el Harrarból az odagok földre. Sacconit egy Szomali-főnök óva intette, hogy ne menjen tovább, mert az országot törzshá- boruk dúlják. Sacconi nem hallgatott rá, nem akarta magát megfosztani attól a dicsőségtől, hogy az eddig ismeretlen Uobi partjaira ő tüzze ki az olasz tricolor. Augustusz 11-én táborát több ezer szomali körülfogta, Sacconi ajándékokkal akarta őket lefegyverezni, ők az ajándékokat zsebre is rakták, de azért éjnek idején, Sacconi sátorát megtámadták, s három szolgájával együtt kegyetlenül lemészárolták. A többi megmenekült. Jassinnak nem sikerült Sacconinak uti naplóját megmenteni. — A lánczoszoru. Az orosz czárnak Tolstoj gróf felügyelminiszter azt beszélte, hogy Turgenyev temetésén a terroristáknak egy ko- szoruját vitték, mely nem volt egyéb, mint vi- rággal behorított vasláncz. az egyik lánczon egy fekete szalag csüngött e felirattal: A le- bilincselts orosz nemzet a szabadság vitéz har- cosának. Mikor ezt a czár hallotta, annyira felháborodott, hogy Gresser tábornokot, Péter- vár kapitányát, rögtön Gacsinába idézte. Mikor Gresser megjelent. Tolstoj grófnak ismé- telnie kellett a lánczoszoru történetét s hogy a sir fölött felségártó beszédek tartott a pétervári községantság több tagja. Gresser tá- bornok azt felele, hogy erről mit sem tud; Tolstoj gróf bizonyosan rosszul értesült. Ekkor Tolstoj gróf behozott egy kis ládácskát, ki- nyitotta a császár előtt és egy vas lánczot vett ki belőle, melyen rajta volt az ominózus fekete szalag. Ez elég volt a czárnak, a ki elrendelte, hogy a Turgenyev temetésén elő- fordult rendtelenségek tárgyában szigorú vizs- gálatot tartassanak. — A Fekete és azovi tenger összekötése. Pétervárról jelentik, hogy illetékes helyen elfo- gadták a perekopi földszoros átmenésének tervét, mely által az azovi tenger összeköté- tik a Fekete-tengerrel. A vállalat valószínűleg külföldi tőkével fog megindulni. — A tengeren. Londonba tegnap az a hír érhezett, hogy a „Holyhead” nevű új hajó, mely tegnapelőtt hagyta el Dublin, az ir csa- tonában zátonyra akadt és hajótörést szenved- tett. Hatvan utazó és a egész h a j ó s z e m é l y z e t a t e n g e r b e f u t t.

séges mult; szülei vagy gyámi beleegyezés s mindezek mellett hölgyeknél csak 15—20 évig, férfiaknál 16—26 évig terjedő időszak vétel- hetnének fel. **Törvénytészek.** — A „Függetlenség” ügye. Verhovay Lajos ügyében, mint már említettük, Czárán vizsgálóbíró meg a mult pénteken befejezte az elővizsgálatot és szombaton Verhovay Lajos és védője dr. Nagy Dezső előtt kihirdette a vég- zést, mely szerint a r e n d e s v i z s g á l a t és a v i z s g á l a t i f o g s á g e l r e n d e l- t e t i k, mivel Verhovay Lajos sikkas z- tás büntetével alaposan gyanúsítható. A vizsgálati fogság pedig azért volt elrendelhető, mert a felleves az, hogy b ü n t á r s á k i s v a n a n a k. Verhovay Lajos védője fölébbezni fog minden forumhoz. — A „Függetlenség” kaució-ügyében a polgármesteri hivatal hétfőn delután vette a pestvidéki törvénytészek vég- zését, hogy a 10,500 fnt kaució Csatar Zsig- mond harasztí birtokára bekebelezettni rendel- tetett. — H a j d u - B ö s z ö r m é n y b ű l a „f u t ó p r ó f é t a” befolyás alatt álló vi- jágból írják a „Borsod-Miskolci Közlöny”-nek, hogy a „Függetlenség” esete ott is óriási fel- tünést keltett, annyival inkább, mert alig van város Magyarországon, a hol Verhovay oly népszerű volt, mint épen itt. Most „csángó- lap”-nak hívják s az ottani 48-as és függet- lenségi pártkörben indítvány fog tétetni a lap kitiltására nézve. **Közgazdaság.** — 1882. (M e z ő g a z d a s á g i s t a - t i s z t i k a.) Az orsz. statisztikai hivatal ki- adványának tetelei összehasonlítják tíz év ara- tási eredményeit. Az utolsó tíz év alatt a mult évben volt a legnagyobb buza termés, a leg- kisebb 1872-ban és a legkisebb és a legna- gyobb termés között 30 millió hectoliter kü- lönség van. Az utolsó tíz év alatt továbbá 1875 ben és 1878-ban volt a legjobb borév. **Számrejtvény.** Közli: K. L. 8. 6. 18. 19. 7. 11. Veszélyes betegség, Orvjon tőle az ég. 18. 11. 8. Tartsd tisztán ezt mindég Hogy egészséges légy. 3. 11. 17. 9. 8. Szereti a gyermek, Lel benne jó kedvet. 6. 7. 11. Régi szép találmány, Ritka hánál nincs már. 11. 2. Rest embert nevezem, Ez állat más névén. 9. 17. 19. 10. A ki egészséges, Csak az szereti ezt. 1. 13. 12. 17. 15. 11. Mindenki kerülje, Ne hogy jégre vigye. 2. 17. 16. 20. Tápál e bennünk, Csak tartunk mértéket. 12. 4. 5. 6. 14. Szeresse mindenki, Isten azt kedveli. 1—20. Egy közmondás az egész, Könnyen megfejti az ész. (Megfejtők neveit közöljük s köztük értékesen a könyvet sorsolunk ki.) — Színház. Vasárnap, nov. 4-én: „II-ik RÁKÓCZY FERENCZ FOGSÁGA”, dráma 5 felv. **Szerkesztői posta.** — Csáktornyai L. urnak. A f. szerkesztő nincs honn de kivansága teljesítve van. Adrienne, helyben. Köszönjük. Adrienne szá- mára egy kis csomag van nálunk. Kérjük elvi- tetését. **TÁVIRATOK.** (A „Debreczen” saját tudósítójától.) **A delegációk.** Bécs, nov. 3. (A „Debreczen” tu- dósítójának távirata.) A magyar delegá- czió t e n g e r e s z e t i a l b i z o t t s á g a tegnap Berzeviczy jelentését hiteltesít. Külügyi albizottság Falk jelentését elfo- gadta. Ma a delegáció nyilvános ülést tartott. **A földalatti robbanás.** London, nov. 3. (A „Debreczen” tu- dósítójának távirata.) A földalatti vasut két tulajdonos társasága 500 font ster- linget tüzött ki jutalmul a robbanások felfedezőjének. A kormány 500 font sterlinget engedélyezett ugyan e czéla. **Merénylet (?) Bismarck ellen.** Berlin, nov. 3. (A „Debreczen” tu- dósítójának távirata.) Dirschauban egy em- bert elfogtak. Piotrowszkynek nevezi magát. Azt vallja, hogy az orosz nihi- listák által küldetett, hogy Bismarck ellen merényletet kövessen el. A nihi- listák ellátták pénzzel és minden szük- ségesséssel, de ezeket Danzigban ellopták tőle. **Baleset.** Páris, nov. 3. (A „Debreczen” tu- dósítójának távirata.) A párisbresti pos- tavonatot tegnapelőtt este baleset érte. Egy ember meghalt, tizenkilenc meg- sebesült. Felelős szerkesztő: GÁSPÁR IMRE. Kiadó KUTASI IMRE.

Fűszer-, csemege- és ásványvíz-raktár.

Magyar pocsolya
és
tokaji Borok.

ANDRÉ ÉS SZABÓ

Valódi orosz tea
és
valódi jamaikai rum

DEBRECZENBEN.

Mindennemű
HALAK
és
SAJTOK.

Tisztított szalon petroleum.

Üzlethelyiség:
Piacz- és Hatvan-utca sarkán.

Mindenféle
GYÓGY-
és
savanyúvizek.

Kedves kötelességünknek tartjuk a n. é. közönség eddigi szíves pártfogását megköszönni. Ez alkalommal becses tudomására hozni, miszerint üzleti helyiségünket „piacz- és hatvan-utca sarkán” levő **Tóth Gyula** ur házába áttettük. Nagy fáradsággal járó s anyagi kiadásokat sem kimélve, igyekeztünk kereskedésünket úgy berendezni, hogy a közkívánságot nagyobb igények kielégítésénél is kielőleg megtegyük.

A téli idény közeledtével a kedvező alkalmat felhasználva, az iránt van szerencsénk tiszteletteljesen fölkérni, miszerint nagybecsű pártfogásában részesíteni s gyakori rendelvényeivel megtisztelve, vállalatunkat elősegíteni kívánunk.

Különös gondot fordítunk árunk beszerzésére, valamint tiszta és helyes kezelésére, mely által igen tisztelt vevőinket azon kellemes helyzetbe igyekezünk juttatni, miszerint legjobb minőségű árukat pontos és gyors kiszolgálattal mellett, legelőnyösebben adhatunk.

Kiváló tisztelettel

André és Szabó.

Felkérem a t. közönség nagybecsű figyelmét, hogy itteni férfi-szabó-üzletemben az őszi és téli szövetek megérkeztek s megrendelésre szolgálatára állanak.

KÉSZ FÉRFI RUHA-RAKTÁRAMBAN

pedig a szokott kész férfi-öltözékeken kívül még utazó téli bundák és felöltők is, az alku nélküli készpénzfizetés mellett jutányos áron kaphatók.

Alázatos szolgálata
Szedlak József.

Nyujtsuk a szerencsének jobbunkat!
500,000 márka

Főnyereményt ígér kedvező esetben a legújabb hamburgi nagy pénzorszájk, mely a magyar kormány által jóváhagyott és biztosított.

Ez a nagy játék-tervezet előnyös berendezésében áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 7 sorsolásban 50.500 nyereménynek kell bizton történni, ezek között vannak főnyeremények esetleges 500.000 r. márka illetőleg

1 nyerem. a m. 300,000	26 nyerem. a m. 10000
1 nyerem. a m. 200,000	56 nyerem. a m. 5000
2 nyerem. a m. 100,000	106 nyerem. a m. 3000
1 nyerem. a m. 90,000	253 nyerem. a m. 2000
1 nyerem. a m. 80,000	6 nyerem. a m. 15000
2 nyerem. a m. 70,000	515 nyerem. a m. 1000
1 nyerem. a m. 60,000	1036 nyerem. a m. 500
2 nyerem. a m. 50,000	29,020 nyer. a m. 145
1 nyerem. a m. 30,000	összesen
5 nyerem. a m. 20,000	19,463 nyeremény a m. 200
3 nyerem. a m. 15,000	150, 124, 100, 94, 67, 40, 20.

Ezen nyereményekből az el. ö. osztályban 4000 sorsolatik ki 157,000 m. összegben. Az 1. osztály nyereménye 50.000 m. tesz s a 2-ikben 60.000, a 3-ikben 70.000, a 4-ikben 80.000, az 5-ikben 90.000, a 6-ikben 100.000, a 7-ikben azonban esetleg 500.000, illetőleg 300.000, 200.000 sat. márkára emelkedik. — A nyereményhúzások tervszerűleg hivatalosan vannak megállapítva. — Ezen nagy, az állam által biztosított pénz sorsjáték legközelebbi nyereményhúzásához

1 egész eredeti sorsjegy csak 6 m. vagy 350 kr. o. e. 1 fél " " " 3 m. " " 175 kr. o. e. negyed " " " 1 m. " " 90 kr. o. e.

Mindennemű megbízások a pénz beküldése, postai úton fizetés vagy az összeg utárvétele mellett rögtön a legelőnyösebban teljesíthetnek, mindenki az állam czímével ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk saját kezébe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos tervezetek ingyen mellékeltek, melyekből egy a nyeremények beosztása az illető osztályokra, más a szinten az illető betétek is megláthatók és minden húzás után érdeklét felelőknek felhívás nélkül megküldjük a hivatalos húzási listámat. Kívánatra a hivatalos tervet előre megküldjük megtekintés végett bérmentve és készek vagyunk nem térség esetében a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mellett húzás előtt visszavenni.

A nyeremények kifizetése természetesen pontosan állami garancia mellett történik.

Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje volt és érdekelt felelőknek gyakran a legnagyobb nyereményeket fizettünk ki, többek között 250.000, 100.000, 80.000, 60.000, 40.000 stb. márkával.

Egy ily, a legszolidabb alapokra fektetett vállalatnál előreláthatólag mindenütt a legelőnyösebb részvételre lehet bizton számítani s kérjük emellett, hogy minden megrendelést teljesíthessünk, a megrendelések t. már is minél előbb, de mindenesetre f. évi nov. 15. előtt egyenesen hozzánk beküldeni.

KAUFMANN és SIMON
bank- és váltóüzlete Hamburgban.

Utóirat. Ezenel köszönetünket nyilvánítjuk az eddig megajándékozott bizalomért, s mitőn eme újabb sorsjáték kezdetével a részvételre felhívók, ezúttal is igyekezni fogunk, állandoan pontos és lelkiismeretes kiszolgáltatás által igen tisztelt érdeklét felelők teljes megelégedését kiérdemelni.

A fentebiek.

ESTRAGON-MUSTAR
palent csomagokban.
SCHMIDT VIKTOR ES FIAI.
Bécsi különlegesség

legjobb belföldi márka 1/2, 1/4, 1/8 kil üvegekben; csak védjeggyel ellátott valódi készítmény kapható minden fűszer- és csemege-kereskedésben.

Üzleti értesítés.

Van szerencsém egy a helybeli, mint a vidéki t. közönségnek becses tudomására juttatni, miszerint bárány-utcazi 2377. szám alatti saját házunknál

a zsirólvasztást
megkezdtem, hol a legtisztábban kezelt zsir nagyban és kicsinyben mindenkor kapható és megrendelhető.

Ezenkívül főpiacz, a reform. nagytemplom melletti saját házunknál levő üzletemben, minden a hentes üzlet körébe vágó **husneműek** nevezetesen: finom füstölt és páczolt **sonkák, sós- és paprikás szalonnák**, továbbá: **szalámi, kolbász, szalvaládé** stb. stb. kitünő minőségben és jutányos ár mellett folyvást kapható.

Vidéki megrendelések azonnal teljesíthetnek.
A t. cz. közönség pártfogását kérve — vagyok

Tisztelettel:
Somogyi Imre.



Herlandi

KÖTŐ és SPULNI



UZÉRNA.

A bécsi és párisi vilákiállításnál a legnagyobb díjakkal kitüntetve. Atalánosan kedvelt kitünő minőségénél fogva és kapható az osztrák-magyar birodalom minden kis és nagy kereskedésében.

Kötő czerna gyári-jegy. Spulni czerna gyári-jegy.

Hirdetmény.

A város alatt levő ígás jószágok lefelője, téli legelőül minenemű jószágra — a sertések kizárásával a f. évi november 2 ik napján, az az pénteken délelőtt 10 órakor a várnsház nagy-tanácsstermében a legtöbbet ígérőnek, árverésen haszonbérbe ki fog adatni.

Továbbá a hortobágyi legelőnek téli legelőül juhok számára leendő haszonbérbe adása a f. évi november 4-én, az az vasárnap délelőtt 10 órakor a hortobágy fogadó helyiségében megtartandó árverésen fog eszközöltetni.

Mely árveréseken a bérleni szándékozók megjelenni kéretnek.

Debreczen, 1883. okt. 31.
Csáky Gergely,
tanácsnok

Nincs olyan szer rekedtség, köhögés, nyalkásodás, csuszos bántalmak, elleneben, mely annyira kitüntette volna magát, mint a **Spitzwegerich-féle rendkívül tápláló növényből** előállított gyors és biztos hatású felmulthatlan külv.

Spitzwegerich-féle bonbonok
Schmidt Viktor és fiaitól Bécsben.
Valódi csak a gyógyszerárban.

Üzlet megnyitás.

Alólirott tisztelettel tudatja a n. é. közönséggel, hogy a nagyvárud-utczán, özv. Miskolczyné házában, a Löffkovits J. ur volt helyiségében egy a mai kornak megfelelő

női divattermet
rendezett be, hol mindennemű női selyem és más bundák, felöltők, köpenyegek, karmantyuk és minden e szakba vágó cikkek olcsóbban, mint bárhol, kaphatók.

Női ruhákat megrendelés után pontosan és a legrövidebb idő alatt Budapesten készíttetek.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve,
Debreczen, 1883. okt. 16.

Tisztelettel:
SCHOSSBERGER M.
BUDAPESTRÓL.

Főnyerem. 500.000 márka. **Szerencse-jelentés.** **A nyereményekért kezeskedik az állam**

Meghívás Hamburg állam által biztosított nagy pénz-kisorsolás nyeremény-esélyein való részvételre, melyekben 9 millió 620.100 márkán felül okvetlenül nyeretik.

Ezen előnyös pénz-kisorsolás természetesen összeállított nyeremények, melyek csak 100,000 sorsjegyből állanak, a következők t. i.

A legnagyobb nyeremény esetleg 500.000 márka

Jutalom 300.000 márka	253 nyer. a 2,000 márka
1 nyer. a 200,000 márka	6 nyer. a 1,500 márka
2 nyer. a 100,000 márka	515 nyer. a 1,000 márka
1 nyer. a 90,000 márka	1036 nyer. a 500 márka
1 nyer. a 80,000 márka	60 nyer. a 200 márka
2 nyer. a 70,000 márka	63 nyer. a 150 márka
1 nyer. a 60,000 márka	29020 nyer. a 124 márka
2 nyer. a 50,000 márka	3450 nyer. a 145 márka
1 nyer. a 30,000 márka	90 nyer. a 100 márka
5 nyer. a 20,000 márka	3950 nyer. a 94 márka
3 nyer. a 15,000 márka	3950 nyer. a 67 márka
28 nyer. a 10,000 márka	3950 nyer. a 40 márka
56 nyer. a 5,000 márka	3950 nyer. a 20 márka
106 nyer. a 3,000 márka	stb. ösz. 50,500 nyerem.

mely nyeremények néhány hónap alatt hét osztályban okvetlenül huzatni fognak.

Az első nyereményhúzás hivatalosan állapított meg, melyhez

egy egész eredeti sorsjegy csak 3 frt 50 kr.
egy fél eredeti sorsjegy csak 1 frt 75 kr.
egy negyed eredeti sorsjegy csak — 85 krba kerül. Ezen, az állam által biztosított sorsjegyek (nem pedig tiltott igervények) az összeg bérmentes beküldése mellett a legutóbbi vidékekre is szétküldetnek általam.

Minden érdeklét, eredeti sorsjegyek mellett tőlem az állam czímével ellátott eredeti játéktérvet díj nélkül kapja meg, valamint húzás után a hivatalos nyereményjegyeket minden felszólítás nélkül.

A nyeremény kifizetése és szétküldése
általam közvetlenül eszközöztetik a résztvevőkhez pontosan és a legszigorúbb titoktartás mellett.

Bármily megrendelés egy egyszerű postautalványon vagy ajánlott levelel tétel.

Forduljanak tehát megrendeléseikkel bizalomteljesen.

f. é. november 21-ig
Hekscher Sámuel
bank- és váltóüzletéhez Hamburgban.